



“中国自然资源核算与生态系统服务估价”项目概况

国家统计局国民经济核算司

施发启

2021年6月2日



- 项目背景
- 项目主要内容
- 项目主要目标
- 项目实施情况
- 项目取得的主要成果
- 下一步工作设想



一、项目背景

- 2016年10月，联合国统计司、联合国环境署、生物多样性公约秘书处及欧盟共同启动了自然资本核算和生态系统服务估价项目。该项目为期三年，由欧盟出资，由联合国统计司和联合国环境署牵头，在中国、巴西、印度、墨西哥及南非五个试点国家开展。项目的目的要在试点国家推进环境和生态系统核算知识的传播，进行实验性生态系统核算、生态系统估价和宏观经济分析的测试工作，以加强其在自然生物资源、生态系统及其服务方面的管理，使生物资源、生态系统及其服务在国家政策的制定和实施中占有一席之地。



二、项目主要内容

- 一是在联合国项目团队指导下，在广西壮族自治区和贵州省开展生态系统服务的实物量和价值量核算试点工作；二是结合我国正在开展的自然资源资产负债表工作，对从国家层面探索编制实物量和价值量自然资源资产负债表提供技术支持；三是参与此项目的国务院有关部委根据工作需要，可以自行开展项目确定的两地区之外的生态系统服务估价研究。



三、项目主要目标

- 一是增强中国国家统计局和其他相关部门自然资源资产负债表编制能力，解决技术难题，提高自然资源资产负债表数据质量；二是协助制定广西和贵州生态系统服务估价方法，进一步提高核算结果科学性和合理性；三是测试《2012环境经济核算体系---试验性生态系统核算》框架的科学性和有效性，并为其后续修订贡献中国的最佳实践和经验；四是测试所提出的包括可持续发展目标（SDG）指标在内的与生态系统相关的指标及其与经济之间的关系



四、项目实施情况

- 2017年10月31日至11月3日，我局与联合国、欧盟在京共同举办中国“自然资本核算和生态系统服务估价”项目启动会，会议决定成立项目国家指导委员会，并制定项目实施国家计划。2017年11月6-8日，国家统计局还在北京举办了生态系统核算国际培训班，并邀请联合国有关专家授课。



四、项目实施情况

- 2018年5月21日至25日，联合国统计司环境经济核算处统计师周健英先生率项目评估团一行4人走访了广西和贵州两省，旨在帮助设计有关试点方案和解决有关技术问题。5月28日，在北京组织召开了小规模技术专家会议，旨在对中国实物量自然资源资产负债表编制过程中遇到的共性问题和生态系统服务价值核算问题进行深入研讨，并提出解决问题的思路和办法，同时介绍评估团在两地考察调研的成果。



四、项目实施情况

- 2019年3月，联合国统计司项目负责人布拉姆·伊登斯先生率项目评估团一行4人再次赴广西和贵州进行实地考察，了解试点地区开展生态系统服务核算工作进展情况，指导解决项目进展中遇到的技术问题，并在北京召开项目相关方会议，交流自然资本核算与生态系统服务估价领域的最新研究成果，有序推进项目开展。



五、项目实施取得的成果

- 一是初步完成了我国主要自然资源资产估价方法的研究。二是在环境经济核算体系（SEEA）框架下，针对广西和贵州两个试点省份各编制出一套涵盖生态系统范围、状况和服务的生态系统试点账户。此外，广西还利用SEEA框架下的情景分析法，开展了对西江流域的生态补偿政策的评估研究。三是在广西测试了所建议的包括可持续发展目标（SDG）指标在内的与生态系统相关的指标及其与经济之间的关系。四是项目相关方已完成反映本项目成果的最终总结报告。



六、下一步工作设想

- 组织翻译和出版（经联合国授权）联合国等国际组织制定的《环境经济核算体系--生态系统核算》。
- 国家统计局将基于最新的SEEA EA国际统计标准、自然资本核算与生态系统服务估价项目的经验以及中国在生态系统服务评估和自然资本核算方面正在进行的其他工作，探索编制全国生态系统账户，特别是制定全国统一规范的生态产品价值量核算制度。
- 国家统计局还将探索自然资源负债的概念，完善主要自然资源资产的估值方法，以探索编制价值量自然资源资产负债表。



谢谢！